
附件3：
中国名水志丛书参考篇目
●总序一  中国地方志指导小组或其办公室领导
●总序二  中国地方志指导小组或其办公室领导
●图照
包括名水流域水系图、所在省级或市县级行政区域位置图、名水交通图、名水的全景图、名水标志景观图等。
●凡例（全丛书统一）
●目录
●概述
概括性记述名水及其流域的自然特征和经济社会文化发展状况，及其与社会发展、人类生产的相互关系和影响，水域文化，水资源开发与利用的重要举措、经验、成绩等。应突出重点，明确主线，言之有物，言简意赅。
●名水环境
区域地理（属地、境域、区位），历史沿革；自然环境（地质、地貌、气候、土壤、植被、野生动物、自然灾害）；水文（水系、水位、水量、水质）；自然资源（森林资源、气象资源）；社会环境（生产环境、交通环境、文化环境等）；水资源（水力资源、水产资源、航运资源、湿地资源、生态保护）。 
●自然景观
地文景观（山地、岩熔、风沙、黄土、地震遗迹）；水域旅游景观（江河、湖泊、瀑布、泉景、海域、冰川）；大气景观（雨景、云雾景、冰雪景、雾凇、雨凇景、蜃景、佛光、霞景）；生物景观（森林、动物）；天象景观（如“白夜”“日月并升”）等具有代表性和典型性的自然景观。
●人文景观
历史古迹（文化遗址、古建筑、古墓葬和历史文物）；古典园林（皇家园林、私家园林、祠馆、大型湖山园林）；宗教文化景观（宗教建筑、宗教艺术、宗教仪式）。
★水利工程
防洪工程（灌溉工程、防洪排水工程）；水力发电工程；航道和港口工程（航道工程、港口工程）；城镇供水和排水工程；水土保持工程和环境水利工程（山坡防护工程、山沟治理工程、山洪排导工程、小型蓄水用水工程);其他水利工程(渔业水利工程、海涂围垦工程)；综合利用水利工程等。
●民情风俗
具有地方特色的生产生活：饮食习俗、特色民居、传统服饰、婚丧习俗、民间歌舞、物产与土特产；文化礼仪：服务礼仪、社交礼仪等；节庆活动（传统节日、地方节日），民俗活动。要注意与名水的紧密联系。
●名水文化
水域文化的形成、演变、特色；文学（诗词、歌赋、楹联、论著、散文、小说等）；艺术（影视、戏曲、书法、绘画、雕塑等）；特色文化活动（封祀、民会、水事、游览、科研等）；宗教（渊源流变、宗派传承、宗教活动等）。
★政治军事
历代战事；革命斗争（国内革命战争、抗日战争等）；重要政治活动（重要政治会议，历代政治、军事人物行迹等）。
●名人与名水
对水域治理、开发，水资源开发利用有重大影响或重大贡献的人物，包括政治人物（古近代名宦、现当代政治人物）、文化人物（古近代文人墨客、现当代文学艺术界名人）、宗教人物、治水人物、能工巧匠等。重要的历史人物可做人物传，重要在世人物可做人物简介。要体现人物与名水的关系。
★保护管理
历代对名水的保护、开发和治理；当代对名水的保护、治理和资源综合利用（文物保护与管理、名水建设与开发、生态环境建设、宗教管理、旅游开发）。
★旅游
旅游景区、旅游线路、服务设施、旅游管理、旅游活动等。
●大事纪略
对水域保护和发展具有重要影响或意义的大事，按照时间顺序采用纪事本末体记述。
对大事纪略无法涵盖的重要事项，可另设大事年表。
★文献辑录
古今诗文、文献（志乘、地方文献、族谱家谱、乡规民约等）；神话故事、民间传说；政府文告；口述史；专题社会调查。要避免与其他部分交叉重复。
★参考文献
●编纂始末
说明：
1.本参考篇目侧重于江河志，水利工程志、水利遗产志、水库志篇目等可在本篇目基础上按照突出特色、特点的原则进行调整。
2.以上篇目仅为参考，各水志应按照“基本情况+‘名’和‘特’模式”，根据本水实际设置篇目、记述要素。各类目可自拟标题，应精练优美、生动活泼、突出名水自然与文化气息。
3.各类目前设无题小序，以概括本类目记述对象的总体面貌、特点亮点等。要注意突出重点，交代线索，言之有物，言简意赅，可读性强。
4.标“●”号的为必设类目,标“★”号的为自选类目。
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